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Nebelverhangene Landschaften und entlegene Einschichthöfe sind nur ein Gesicht des Waldviertels. Mit dem Ausbau von Krems als pulsierendes kulturelles Zentrum wurden wichtige architektonische Marksteine gesetzt, wie etwa die Bauten der Kunstmeile belegen. Verstärktes ökologisches Bewusstsein ist Teil der Identität des Waldviertels und beispielgebend im Nationalpark Thayatal oder im Unterwasserreich Schrems baulich verankert. Besucherzentren laden zum Erleben der Natur ein und zeigen beispielhaft, wie sanfter Tourismus eine authentische Ausformulierung erhält.

Zu den bedeutendsten Zeugnissen der gering vertretenen Industriearchitektur gehören die Kraftwerksanlagen mit den großen Stauseen, die vor allem in den warmen Monaten für Freizeitaktivitäten genutzt werden. Die Sommerfrische war im Waldviertel von historischer Bedeutung, wie Badeanlagen und Villen aus der Zwischenkriegszeit vorführen. Die Auseinandersetzung mit der eigenen Geschichte wird aber in der Grenzregion zu Tschechien, jahrzehntelang gelähmt durch den Eisernen Vorhang, am augenscheinlichsten. Das Waldviertel ist im Wandel begriffen. Die Architektur bestimmt diesen maßgeblich mit.


Architekturlandschaft Niederösterreich ist ein Architekturreiseführer, der sich mit dem dritten Band 160 Bauten des Waldviertels von 1919 bis heute widmet. Das Autorinnenteam Theresia Hauenfels, Elke Krasny, Andrea Nussbaum und der Architekturfotograf Andreas Buchberger haben das Waldviertel bereist und neben bekannten und prägnanten Bauten auch Neuentdeckungen in diesem Buch versammelt. Essays vertiefen das Verständnis der gesamten Region in historischen, baukulturellen und soziologischen Aspekten. 
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